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Пас ля агля ду га за рэ гу ля тар на га пунк та мы 
са дзім ся ў жоў та-чыр во ную ма шы ну ава рый-
най служ бы і едзем у раз лі ко ва-ка са вы цэнтр. 
Ме на ві та сю ды пры хо дзяць бу ду чыя аба не нты 
і за клю ча юць да га во ры аб га зі фі ка цыі. А яшчэ 
тут зна хо дзяц ца дзве служ бы: улі ку і транс пар-
та ван ня га зу і ўнут ры да ма вая служ ба га за ва га 
аб ста ля ван ня.

— Са ма наз ва на ша га пад раз дзя лен ня га во-
рыць аб тым, чым мы зай ма ем ся, — ка жа на-
чаль нік служ бы ўлі ку і транс па рта ван ня га зу 
Аляк сандр ГАЙ КОЎ. — Мы вя дзём улік спа-
жы ван ня га зу як на сель ніц твам, так і пра мыс-
ло вы мі спа жыў ца мі. Да стаў ля ем звад ка ва нае 
па лі ва так са ма і прад пры ем ствам, і лю дзям.

Ця пер у Ма зыр скім ра ё не гэ тым ві дам па лі-
ва ка рыс та юц ца больш за 60 пра мыс ло вых 
уста ноў і больш за 58 ты сяч аба не нтаў ся род 
на сель ніц тва, рэ гі ён дру гі па аб' ёмах спа жы-
ван ня пры род на га га зу пас ля Го ме ля ў воб лас-
ці. Больш за 13 ты сяч пры ват ных аба не нтаў з 
Ма зы ра атрым лі ва юць звад ка ва ны газ у ба ло-
нах. Пры гэ тым ся род на сель ніц тва коль касць 
спа жыў цоў не пе ра стае па вя ліч вац ца.

— І гэ та з улі кам та го, што асноў ныя пі кі 
га зі фі ка цыі на сель ніц тва ўжо прай шлі. Ця пер 
ідзе пе ра вод аба не нтаў са звад ка ва на га на 
пры род ны газ, — ад зна чае на чаль нік служ бы. 

— Вя дзец ца так са ма ра бо та па ўста ля ван ні 
лі чыль ні каў пры род на га га зу ся род на сель ніц-
тва. Ка лі тры га ды та му ў ра ё не бы ло за рэ гіст-
ра ва на ка ля 20 000 лі чыль ні каў, то ця пер ужо 
больш за 25 000.

На ша раз мо ва з Аляк санд рам Гай ко вым 
пра хо дзіць у не звы чай ным ка бі не це. У цэнт ры 
яго, ні бы ў гля дац кай за ле, у не каль кі шэ ра гаў 

вы стаў ле ны крэс лы. Па пе ры-
мет ры ўздоўж сцен ста яць плі ты, 
так са ма ўста ноў ле ны раз на стай-
ныя кат лы.

У та кім тэх ніч ным кла се трэ-
ні ру юц ца і спе цы я ліс ты «Ма зыр-
між рай га за», па вы ша ю чы на вы-
кі па аб слу гоў ван ні га за ва га аб-
ста ля ван ня, ад точ ва ю чы ўмен не 
па аб слу гоў ван ні кат лоў, зна хо-
дзя чы ў іх ня спраў нас ці. А ўво гу-
ле тэх ніч нае аб слу гоў ван не па-
трэб на, вя до ма ж, не толь кі для 
ўдзе лаў у кон кур сах, а най перш 
— для бяс пе кі. Та му стан га за ва-
га аб ста ля ван ня не аб ход на пра-
вя раць што год. Для гэ та га тут 
пра во дзіц ца на ву чан не аба не-
нтаў, якія атрым лі ва юць па свед-
чан ні аб маг чы мас ці са ма стой-
най за ме ны га за ба лон най уста-
ноў кі. Ад нак у мно гіх вы пад ках 
без спе цы я ліс таў не абы сці ся.

— Тэх ніч нае аб слу гоў ван не 
пра во дзіц ца для вы яў лен ня ня спраў нас цяў, да 
та го ж мы ачы шча ем як унут ра ныя дат чы кі, так 
і вон ка выя па верх ні кат лоў, — рас па вя дае май-
стар унут ры да ма вых га за вых се так і аб ста-
ля ван ня Аляк сандр ХАЛ МЯ КОЎ. — Важным 
момантам з'яўляецца правядзенне тэх нічнага 
абслу гоўвання газавага абсталявання — пліт, 
вода награвальнікаў і катлоў — для безаварый-
най эксплуатацыі газавых прыбораў і ўсёй 
сістэмы газазабеспячэння. Менавіта гэтым і 
займаецца служба ўнутры да мавых сістэм.

У май стра ёсць спіс спа жыў цоў га за ва га 
аб ста ля ван ня, па якім згод на з гра фі кам ён 
на вед вае ад ра сы і аб слу гоў вае га за вае аб ста-
ля ван не. Пра цэ ду ра гэ тая аба вяз ко вая і плат-
ная: 200 — 300 ты сяч у за леж нас ці ад мар кі 
кат ла. Ад нак, па га дзі це ся, гэ та не та кая ўжо 
вя лі кая ца на для бяс пе кі.
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А Ў ВАС У ДО МЕ ГАЗ?
П

рад пры ем ства «Ма зыр скі між рай газ» мае ба га тую гіс то рыю. Упер-
шы ню ў Го мель скай воб лас ці бла кіт нае па лі ва пус ці лі 28 сту дзе ня 
1961 го да. А ўжо 13 лю та га, лі та раль на праз ты дзень, быў ство ра-

ны ма зыр скі фі лі ял «Го мель абл га за». Прад пры ем ству ёсць чым га на-
рыц ца, але ж га лоў ны яго на бы так скла да юць лю дзі, га во рыць ды рэк тар 
Дзміт рый Ва сіль е віч ШАЎ ЛОЎ СКІ, які су стра кае нас гас цін на, але пра 
ар га ні за цыю, якой кі руе, рас каз вае сціп ла.

Спе цы я ліс ты, 
якім мож на да вя раць

Ён бя рэ ў ру кі таў шчэз ны фа лі янт па гіс то рыі га зі фі ка цыі Бе ла ру сі і па каз вае ў 
кні зе парт рэт ге не раль на га ды рэк та ра дзяр жаў на га вы твор ча га аб' яд нан ня «Бел па-
лі ва газ» Ле а ні да Іва на ві ча Ру дзін ска га. Ка лісь ці ён па чы наў свой пра фе сій ны шлях 
май страм у «Ма зыр між рай га зе», і ця пер яго імя — не толь кі на го да для го на ру прад-
пры ем ства, але і прык лад ад да най, шчы рай і, га лоў нае, удзяч най пра цы.

Але вер нем ся да прад пры ем ства. Ця пер «Ма зыр між рай газ» аб слу гоў вае ча ты ры 
ра ё ны га за за бес пя чэн ня — Ельскі, На раў лянскі, Лель чы цкі і сам Ма зырскі. Па ра лель-
на тут зай ма юц ца раз мер ка валь ны мі і ўнут ры да ма вы мі сіс тэ ма мі га за за бес пя чэн ня. 
Апроч аб слу гоў ван ня аб ста ля ван ня (у яго лік сён ня ўва хо дзяць яшчэ 90% усіх кат лоў 
Ма зыр шчы ны, а іх — ка ля 17 ві даў) спе цы я ліс ты «Ма зыр між рай га за» ў лю бы час 
су так вы яз джа юць для лік ві да цыі ава рый ных сі ту а цый.

Прад пры ем ства хоць і па раў наль на ма ла дое, але за ме ну аб ста ля ван ня на ім пра-
вод зяць свое ча со ва. Газ — рэч сур' ёз ная, і, каб па збег нуць ава рый ных сі ту а цый, усе 
ад клю чаль ныя пры ла ды мя ня юць раз на 25 га доў, пры чым паў сюль (апроч кра наў, 
якія змя шча юц ца ў да мах аба не нтаў). Ся род гла баль ных пла наў сё ле та — па мя няць 
рэ гу ля тар ныя пунк ты: ужо ця пер пры сту па юць да ўста ноў кі тэ ле ме ха ні за ва на га шаф-
на га рэ гу ля тар на га пунк та ў На роў лі, па ра мет ры ра бо ты яко га мож на бу дзе ба чыць 
у рэ жы ме ан лайн. Гэ та да зво ліць знач на па вы сіць бяс пе ку сіс тэм га за за бес пя чэн ня. 
На ле та ў сіс тэ ме «Ма зыр між рай газ» пла ну юць за мя ніць сем та кіх пунк таў, у тым лі-
ку ў Ель ску.

На Ма зыр скім між рай га зе пра цу юць вы са ка клас ныя спе цы я ліс ты, якія хут ка і якас-
на ро бяць сваю пра цу. І гэ та не прос та гуч ныя сло вы: сваё май стэр ства ра бот ні кі 
па цвяр джа юць з го да ў год. Толь кі ўя ві це: спе цы я ліс ты прад пры ем ства ўжо вось мы 
год за пар зай ма юць пер шае мес ца ў спа бор ніц твах па аб слу гоў ван ні га за рэ гу ля тар-
ных пунк таў у Го мель скай воб лас ці. Та кім га заў шчы кам не маг чы ма не да вя раць. А 
ле тась ма зыр скія май стры атры ма лі чар го вае пры за вое мес ца на рэс пуб лі кан скім 
кон кур се. Сё ле та па воб лас ці ма зыр між рай га заў цы зноў у лі да рах.

Тым ча сам мы па ды хо дзім да ад на-
го з га за рэ гу ля тар ных пунк таў, які 
зна хо дзіц ца не па срэд на на тэ ры то рыі 
прад пры ем ства.

— Га за рэ гу ля тар ны пункт пры зна-
ча ны для зні жэн ня ціс ку га зу да ра-
бо ча га, — рас каз вае між тым на-
чаль нік ава рый на-дыс пет чар скай 
служ бы Дзміт рый ДУ ЛУБ. 

Да рэ чы, ме на ві та тут пра вод зяц ца 
трэ ні роў кі га заў шчы коў па па вы шэн ні 
свай го пра фе сі я на ліз му, а так са ма пе-
рад спа бор ніц тва мі, пра якія бы ло ска-
за на вы шэй. Ні я кай бу та фо рыі, усё 
па-са праўд на му! Пры гэ тым бяс пе ка на аб'-
ек  це заў сё ды пад трым лі ва ец ца на най вы-
шэй шым уз роў ні.

— Хо чац ца ад зна чыць і вы со кі ўзро вень 
пра вя дзен ня пра па ган ды ся род на сель ніц-
тва па бяс печ ным ка ры стан ні га зам у по бы-
це. Мы вы яз джа ем і ў шко лы, і на ват у дзі-
ця чыя сад кі, у тым лі ку і ў ра ё нах, — ка жа 
Дзміт рый Ду луб. — Рас каз ва ем пра газ, яго 
ўлас ці вас ці, пра цу га заў шчы коў і га за вую 
бяс пе ку. На ву чэн цаў у да ступ най фор ме 
зна ё мяць са сфе ра мі вы ка ры стан ня пры род-
на га га зу, ві да мі га за вых пры бо раў, пра ві-
ла мі абы хо джан ня з імі. На та кія гу тар кі вы-
яз джа юць і ава рый на-дыс пет чар скія бры га-
ды на спец транс пар це. Дзе ці заў сё ды ў за-
хап лен ні, асаб лі ва ад та го, што тут усё 
мож на не толь кі па гля дзець, але і па ма цаць. 
Та му на ша дзят ва ве дае, што ра біць, ка лі 
з'я віц ца пах га зу!

Кож ны ра бот нік прад пры ем ства, пра цу-
ю чы са спа жыў цом, рас па вя дае пра не аб-
ход ныя ме ры бяс пе кі, за сця ро гі для ра бо ты 
з аб ста ля ван нем, якое вы ка рыс тоў вае газ. 
Сён ня та кія ме ра пры ем ствы да зво лі лі атры-
маць устой лі вы па каз чык зні жэн ня па за-

штат ных сі ту а цый на сіс тэ мах га за за бес пя-
чэн ня рэ гі ё на.

На чаль нік вы твор ча-тэх ніч на га ад дзе-
ла Аляк сандр ВАХ РУ ШАЎ рас каз вае пра 
вы ра шэн не асноў ных пы тан няў:

— Су мес на з ПРУП «Бел гіп ра газ» у фі лі-
яле МПУ «Ма зыр між рай газ» бы ло ство ра на 
пра ект нае бю ро па вы ра бе пра ект на-каш-
та рыс най да ку мен та цыі, што да зво лі ла ска-
ра ціць час вы ка нан ня ра бот па га зі фі ка цыі 
ін ды ві ду аль на га жы ло га до ма.

Згод на з Ука зам Прэ зі дэн та ад 2 чэр ве ня 
2006 го да № 368 «Аб ме рах па рэ гу ля ван ні 
ад но сін пры га зі фі ка цыі пры род ным га зам 
экс плу а та ва на га жыл лё ва га фон ду гра ма-
дзян» на 2015 год за пла на ва на вы ка наць 
пра ект на-по шу ка выя ра бо ты 10 аб' ек таў 
агуль най ма гут нас цю 15,7 км раз мер ка валь-
ных га за пра во даў з га за пра во да мі-ўво да мі 
для га зі фі ка цыі 288 ін ды ві ду аль ных жы лых 
да моў.

Так са ма на шым упраў лен нем пра вод зяц-
ца шмат ра зо выя схо ды з на сель ніц твам па 
пы тан нях га зі фі ка цыі згод на з Ука зам Прэ-
зі дэн та №368, якія ў да лей шым да юць ста-
ноў чыя вы ні кі.

Бяс пе ка — пе рад усім

Ге не раль ны ды рэк тар РВУП «Го мель абл газ» Ана толь Іо сі фа віч ФЕЙ ГІН:

— Кі раў ніц тва ўпраў лен ня ро біць 
стаў ку на пры цяг нен не ма ла дых спе-
цы я ліс таў. Ма ла дая зме на пе рай мае 
бяс цэн ны во пыт, на за па ша ны ста рэй-
шым па ка лен нем. Ім ёны мно гіх ра бот-
ні каў упраў лен ня ста лі сім ва лам вы со-
ка га пра фе сі я на ліз му. Сён ня ра бот ні кі 
Ма зыр скай га за вай гас па дар кі імк нуц ца 
за ха ваць і пры мно жыць ве лі зар ны ба гаж 
во пы ту, ве даў і ўмен няў, што на за па ша-
ны роз ны мі па ка лен ня мі га за ві коў.

Не ацэн ны ўклад у раз віц цё ўпраў-
лен ня ўнес лі за слу жа ныя ра бот ні кі, якія 
ад да лі доў гія га ды са ма ад да най пра цы, 
твор час ці, цяр пен ня і ду шэў най цеп лы-
ні агуль най спра ве. Ся род іх Макушынскі 
Аляксей Уладзіміравіч, Абраменка 
Віктар Васільевіч, Шу боў ская Воль га Мі хай лаў на, Ям цо ва Зі на і да Іва наў на, Ва раб' ё ва 
Люд мі ла Аляк санд раў на, Зу бар Ула дзі мір Пят ро віч, Кас цец кая Люд мі ла Ры го раў на, 
Леў чан ка Ва лян ці на Ся мё наў на, Дро нік Ка ця ры на Іг наць еў на і мно гія-мно гія ін шыя, не 
менш вар тыя па ва гі га за ві кі Ма зыр скай гас па дар кі.

Ціск заў сё ды ў нор ме

Ві зі тоў ка кі раў ні ка

«Га за вая 
гас па дар ка 
за цяг вае!»

Дзміт рый Ва сіль е віч Шаў лоў скі на-
ра дзіў ся ў го ра дзе Ка лін ка ві чы, скон-
чыў Ма зыр скі по лі тэх ніч ны тэх ні кум, 
пас ля ча го, у 19-га до вым уз рос це, 
прый шоў пра ца ваць у «Ма зыр між рай-
газ» сле са рам га за вай гас па дар кі дру-
го га раз ра ду. Па быў ён і май страм ава-
рый на-дыс пет чар скай служ бы, і га лоў-
ным ін жы не рам та ды «Ка лін ка ві чы рай-
га за», і на чаль ні кам тэх ніч най ін спек цыі 
«Го мель абл га за» — сло вам, прай шоў 
усе прыступкі сва ёй га лі ны і доб ра ве-
дае сваю спра ву.

Сён ня на прад пры ем стве пра цу юць 
327 ча ла век. Га за вая гас па дар ка за цяг-
вае, пе ра ка на ны Дзміт рый Шаў лоў скі, і, 
гле дзя чы на яго, у гэ та ах вот на ве рыш.

— Ка лі ня сеш лю дзям бяс пе ку, ка лі 
ў дом пра во дзіш газ і ацяп лен не, вы не 
па ве ры це, коль кі слоў па дзя кі чу еш ад 
лю дзей! — га во рыць ды рэк тар.

На чаль нік служ бы ўлі ку і транс пар тавання га зу 
Аляк сандр ГАЙ КОЎ у спе цы яль ным тэх ніч ным кла се 
для трэ ні ро вак пе рад спа бор ніц тва мі.

Ад пра цоў ка ава рый на га па ве дам лен ня «пах га зу на ву лі цы» 
су пра цоў ні ка мі «Ма зыр ска га між рай га за».

Ды рэк тар прад пры ем ства «Ма зыр скі між рай газ» 
Дзміт рый Ва сіль е віч ШАЎ ЛОЎ СКІ.

Сле сар па ра мон це і аб слу гоў ван ні 
вон ка вых га за пра во даў і збу да ван няў 
Ігар ДО РДАЛЬ, кі роў ца-сле сар Эду ард БА САК 
і стажор Ула дзі мір ЛА ПА ТА 
пра вод зяць агляд тэх ніч на га ста ну 
збу да ван няў вон ка ва га га за пра во да.

У гас па дар ку «Ко зен кі-Аг ра» мы за ві-
та лі праз ча ты ры га ды з апош ня га на ша-
га ві зі ту, і трэ ба ад зна чыць, за гэ ты час 
тут шмат што змя ні ла ся. Але ня змен ным 
за ста ец ца са мае га лоў нае: сель гас прад-
пры ем ства па-ра ней ша му з'яў ля ец ца ад-
ным з най леп шых у Ма зыр скім ра ё не.

— Па бу да ва лі і год та му ўвя лі ў экс-
плу а та цыю ма лоч ната вар ны комп лекс 
на 600 га лоў дой на га стат ку ў Тва ры чаў-
цы, там жа рэ кан стру я ва лі ма лоч ната вар-
ную фер му за ўлас ныя срод кі. На бы лі 
но вую тэх ні ку, у На раў лян скім ра ё не ўзя-
лі ў арэн ду 1200 га зям лі, якая пус та ва ла, 
а ця пер апра цоў ва ец ца, — пе ра ліч вае 
ды рэк тар ка му наль на га сель ска гас па-
дар ча га ўні тар на га прад пры ем ства 
«Ко зен кі-Аг ра» Ула дзі мір ЖЫ ЛІН.

Асноў ны мі вы твор чы мі спе цы я лі за цы-
я мі КСУ Па з'яў ля юц ца вы твор часць ма-
ла ка і мя са, вы рошч ван не збож жа вых і 
зер не ба бо вых, кар ма вых і тэх ніч ных 
куль тур, буль бы. У га лі не рас лі на вод ства 
спе цы я ліс ты гас па дар кі ро бяць стаў ку на 
ўка ра нен не пра грэ сіў ных тэх на ло гій, па-
вы шэн не эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня 
зя мель. Для пра вя дзен ня ўсіх ві даў па-
ля вых ра бот тут ёсць не аб ход ная тэх ні ка, 
пры чап ныя і на вяс ныя агрэ га ты. 

За апош нія га ды гас па дар ка па буй не-
ла. Ця пер яна ўклю чае ў ся бе во сем фер-
маў амаль на шэсць ты сяч га лоў буй ной 
ра га тай жы вё лы, з якіх больш за 1,5 ты-
ся чы — дой ны ста так. Ча ты ры фер мы 
— ма лоч ната вар ныя. Пад час ня даў няй 

ма дэр ні за цыі па бу да ва на дзве, і столь кі 
ж рэ кан стру я ва на. Удас ка на лі лі і фер му 
па ад кор ме бы коў. Ка ля 900 гэ тых жы-
вё лін пад на гля дам толь кі двух спе цы я-
ліс таў тут гу ля юць на во лі без пры вя зі на 
ага ро джа най тэ ры то рыі. За хо чуць — бу-
дуць ес ці з кар ма во га ста ла, за хо чуць 
— сха ва юц ца ў хлеў аль бо ў ця ніс ты лес. 
Амаль як зуб ры!

Пра тое, што ў гас па дар цы спра вы 
ідуць доб ра, свед чыць не толь кі ўвя дзен-
не но вых комп лек саў і зем ляў, а і са цы-
яль ная пад трым ка, якую аказ ва юць ра-
бот ні кам на прад пры ем стве. На прык лад, 
за апош нія ча ты ры га ды для іх па бу да-
ва лі два 20-ква тэр ныя і адзін 12-ква тэр-
ны дом з га ра чай ва дой, га за вым ацяп-
лен нем, і ў якас ці бо ну су кож ныя 20 хві лін 
ад іх да Ко зе нак хо дзіць аў то бус. Та му 
не дзіў на, што ка ля 70% са 190 ча ла век 
ка лек ты ву ў гас па дар цы скла да юць ма-
ла дыя спе цы я ліс ты. Ка лі пра ца даў ца не 
толь кі пла ціць зар пла ту, а яшчэ і за бяс-
печ вае жыл лём — ча му б не пра ца ваць? 
Да рэ чы, ся рэд ні за ро бак тут не да лё кі ад 
ста ліч на га: сё ле та за ча ты ры ме ся цы ён 
склаў 6200 млн руб лёў. Праў да, удак лад-
няе ды рэк тар, доб рыя гро шы атрым лі вае 
той, хто са праў ды пра цуе. 

— Ка лі мы пры яз джа ем сю ды на ін-
фар ма цый на-пра па ган дысц кую гру пу 
рай вы кан ка ма, ні я кай са цы яль най на-
пру жа нас ці ня ма ўво гу ле. Ся дзіць поў ная 
за ла ра бот ні каў, і на столь кі сва бод на 
ідзе дыя лог, па нуе та кое ўза е ма ра зу мен-
не, і ра зам з тым ад чу ва ец ца па-гас па-
дар ску цвёр дая ру ка кі раў ні ка, што ра-
зу ме еш: лю бое пы тан не тут мож на спа-
кой на вы ра шыць у ра бо чым па рад ку, 
— да дае за гад чы ца сек та ра ідэа ла гіч-
най ра бо ты Ма зыр ска га рай вы кан ка-
ма Але на ПІ ЛІ ПОН ЧЫК.

— Ця пер нар маль ная за ра бот ная 
пла та і доб рыя ўмо вы для пра цы: на 
кож най фер ме і ў май стэр ні аб ста ля ва-
ны душ, ёсць спец адзен не, ма ем ба сейн 
для ме ха ні за та раў, ста ло вую са сва ім 
ку ха рам і тан ны мі абе да мі — бо га ту ем 
са сва ёй пра дук цыі, — пра цяг вае Ула-
дзі мір Жы лін.

Што дня гас па дар ка пра дае 25 тон ма-
ла ка на 120 млн руб лёў. Сё ле та за чатыры 
ме ся цы вы руч ка ад рэа лі за цыі пра дук цыі, 
ра бот і па слуг скла ла 26 554 млн руб лёў, 
што больш чым на 6 млн пе ра вы шае ле-
таш нія па каз чы кі. Пры бы так гас па дар кі за 
сту дзень—кра са вік гэ та га го да склаў 2 674 
млн руб лёў, што на 600 млн больш, чым 
за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да.

У 2014 го дзе на аб лас ным кон кур се ра-
бот ні каў ся ла «Да жын кі» гас па дар цы па-
да ры лі трак тар, а яшчэ «Ко зен кі-Аг ра» 
ад зна чыў гра ма тай Го мель скі абл вы кан-
кам. Так са ма за мі ну лы год прад пры ем ства 
за ня ло дру гое мес ца ў ра ё не па ўзроў ні 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця.

Ула дзі мір Ва сіль е віч пе ра ка на ны, што 
для та го, каб спра вы іш лі па спя хо ва, кі-
раў нік аба вя за ны ве даць ра бо ту кож на-
га га лоў на га спе цы я ліс та. Та му і ён, ін-
жы нер-энер ге тык з 20-га до вым ста жам, 
прый шоў шы пра ца ваць у сель скую гас-
па дар ку 14 га доў та му, дас ка на ла вы ву-
чыў аг ра но мію, ве тэ ры на рыю, заа тэх нію. 
Не аб ход ныя ве ды ды рэк тар бя рэ ў тым 
лі ку і са спе цы я лі за ва ных га зет і ча со пі-
саў, пры да па мо зе якіх рых ту ец ца да 
пла нё рак.

Што ме сяц на кож най фер ме пад во  -
д зяц ца вы ні кі пра цы, а каб яны бы лі доб-
ры мі, га лоў нае, лі чыць Ула дзі мір Жы лін, 
— раз маў ляць з людзь мі. Ну і, вя до ма ж, 
за ах воч ваць.

— Ка лі ча ла век доб ра ад пра ца ваў, 
што ме сяц яму вы да юць хар чо вы па ёк: 
фарш, сві ні на, мас ла, ма ла ко — уся го на 
міль ён руб лёў. Плюс 300 кг буль бы і да 
300 кг збож жа (ці яго кошт у гра шо вым 
эк ві ва лен це) на год. Ад нак ка лі ёсць па-
ру шэн не дыс цып лі ны (на прык лад, на ад-
ной фер ме нех та скраў літр ма ла ка ці 
кі ла грам кам бі кор му), пай ка па збаў ля-
юць увесь яе ка лек тыў.

Мо жа зда вац ца, што гэ та 
за над та жорст кія ме ры, але, 
як за пэў ні вае ды рэк тар, 
дзейс ныя: ужо га доў пяць у 

«Ко зен ках-Аг ра» не бы ло за фік са ва на 
ні вод на га вы пад ку кра дзя жу, пры тым, 
што ні я кай ахо вы, якая б са чы ла за гэ-
тым, ня ма прын цы по ва.

— Спаз ніў ся на пра цу ці не ча га не 
вы ка наў — аб' яў ля юць вы мо ву і на ме-
сяц па збаў ля юць пай ка. Ка лі да пус ціў 
па ру шэн не дру гі раз — зноў вы мо ва і 
па збаў лен не пай ка ўжо на два ме ся цы. 
Ка лі пра штра фіў ся трэ ці раз — стро гая 
вы мо ва, па збаў лен не пай ка і ўсіх га да-
вых да плат. 

На Дош цы го на ру ад зна ча ны най леп-
шыя пра цаў ні кі гас па дар кі: ме ха ні за та-
ры, жы вё ла во ды, спе цы я ліс ты. Ся род іх 
— ме ха ні за та ры баць ка і сын Мі кі цен кі 
(Аляк сандр Аляк се е віч і Мі ха іл Аляк санд-
ра віч), За стаў ніц кі Сяр гей Ва сіль е віч, 
Ве ра мей чык Па вел Ры го ра віч; бры га дзір 
МТФ «Ко зен кі» Ма лё ван ная Та і са Кан-
стан ці наў на; апе ра та ры ма шын на га да-
ен ня ка роў Яў да ка вец Да на Сі гіз мун даў-
на, Бя гі е ва На стас ся Пят роў на; жы вё ла-
во ды на да га доў ван ні і ад кор ме буй ной 
ра га тай жы вё лы Ран чын ская Га лі на Іва-
наў на, Скрэд Воль га Дзміт ры еў на, Да-
дац кая Тац ця на Пят роў на, Ха ла до віч 
Тац ця на Мі ка ла еў на.

Вя до ма, усіх не пе ра лі чыш — сум лен-
на і ад да на на гас па дар цы пра цу юць 
мно гія, і кі раў ніц тва заў сё ды гэ та за ўва-
жае і цэ ніць.
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ЯК ЗА ТРЫ МАЦЬ МО ЛАДЗЬ НА СЯ ЛЕЯК ЗА ТРЫ МАЦЬ МО ЛАДЗЬ НА СЯ ЛЕ  
І СПЫ НІЦЬ КРА ДЗЯ ЖЫ,І СПЫ НІЦЬ КРА ДЗЯ ЖЫ,

ведаюць наведаюць на К КСУП «Ко зен кі-Аг ра»СУП «Ко зен кі-Аг ра»
П

эў на, ні хто не ста не спра чац ца, што пра ца ў сель ска гас па дар чай га лі не — ад на з са мых 
цяж кіх. Та му для та го, каб тры маць сель гас прад пры ем ства на вы со кім уз роў ні і атрым-
лі ваць ад яго пры бы так, трэ ба пры кла даць ня ма ла на ма ган няў. І лю дзям, якія гэ та 

ро бяць, хо чац ца шчы ра па дзя ка ваць. Удвая па дзя ка і здзіў лен не ўзрас та юць, ка лі аказ ва ец-
ца, што на зям лі пра цуе... мо ладзь. Ду ма е це, та ко га ў наш час не бы вае? Па мы ля е це ся!

Ве тэ ры нар Мі ка лайВе тэ ры нар Мі ка лай БАГ ДА НО ВІЧ БАГ ДА НО ВІЧ  
са сва ім «па да печ ным» — са сва ім «па да печ ным» — 
но ва на ро джа ным ця лём.но ва на ро джа ным ця лём.

Вось та кія «воб лач ныя» Вось та кія «воб лач ныя» 
да мы па бу да ва ла для сва іх да мы па бу да ва ла для сва іх 
ра бот ні каў «Ко зен кі-Аг ра».ра бот ні каў «Ко зен кі-Аг ра».

На мес нік ды рэк та ра 
па ідэа ла гіч най пра цы 
Рус лан ЮНІЦ КІ 
і ра бот ні кі май стэр ні: 
ме ха ні за тар 
Ві таль ЯР МАК, 
прак ты кант 
Аляк сей ГУ ШЧЫН.

Апе ра тар ма шын на га да ен ня Апе ра тар ма шын на га да ен ня 
Люд мі ла Люд мі ла ВЯС КОЎ СКАЯ.ВЯС КОЎ СКАЯ.

Мы пры еха лі ў ма зыр скую ся-
рэд нюю шко лу № 14 на пя рэ дад-
ні вы пуск ной лі ней кі. На пад вор-
ку нас су стрэ лі гру пы шка ля роў, 
якія мар шы ра ва лі пад ба ра бан ны 
дроб — пад рых тоў ка да свя та 
іш ла поў ным хо дам. Уво гу ле, па-
бы ваў шы тут, я па зайз дрос ці ла 
на ву чэн цам: для ўсіх зна хо дзіц ца 
і за ня так, і сло вы пад трым кі, і па-
чэс нае мес ца на школь ным «зор-
ным не ба схі ле».

— Ра зу ме е це, мы ва ўсім — пер-
шыя, — на ват кры ху губ ля ец ца 
ды рэк тар шко лы Але на ПРЫ-
БЫ ШЧУК, ка лі я пра шу рас ка заць 
яе пра са мыя важ ныя да сяг нен ні 
ўста но вы.

Маг чы ма, сак рэт у дэ ві зе: «Я 
люб лю сваю шко лу». З гэ та га — 
лю бо ві да шко лы, га во рыць Але на 
Ула дзі мі ра ўна, усё і па ча ло ся. Па 
яе сло вах, пе да го гі, якія тут пра цу-
юць — са праўд ныя фа на ты сва ёй 
спра вы, і кож нае дзі ця для іх (а іх у 
шко ле 1200) — асо ба, кож ны — та-
ле на ві ты. «Мы лю бім сва іх дзя цей, 
лі чым іх са мы мі леп шы мі ў све це, 
яны гэ та ра зу ме юць і да каз ва-
юць», — га во рыць ды рэк тар.

Але на Пры бы шчук уз на ча лі ла 
шко лу во сем га доў та му. Скла да-
на па ве рыць, але та ды на ра хун ку 
ўста но вы зна чы ла ся 17 зла чын-
стваў, бы лі і ін шыя пра ва па ру шэн-
ні. Ця пер гэ тыя па каз чы кі — на ну лі. 
Ад мі ніст ра цыя ве дае кож нае дзі ця і 
яго баць коў, ве дае, чым яны зай ма-
юц ца і ўво гу ле вя дзе з імі ак тыў ную 
пра цу. Не за ста юц ца па-за ўва гай 
і праб лем ныя сем'і, якіх ня шмат і 
ста но віц ца ўсё менш.

Ак тыў ныя тут і баць кі, і, вя до ма ж,  
вуч ні. Яны вы да юць сваю га зе ту «Ча-
тыр нац ца ты эле мент» пра школь нае 
жыц цё. Больш за 500 на ву чэн цаў спя-
ва юць, 350 удзель ні ча юць ва ўзор ным 
фальк лор ным ан самб лі «Бе ла рус кія 
ка рун кі», ёсць тут свой ля леч ны тэ-
атр, клуб «Ін ды га». Шко ла га на рыц ца 
сва і мі 45-цю алім пі яд ні ка мі, ся род іх — 
Ула дзі мір Гры не віч, які два га ды та му 
скон чыў шко лу і быў трэ цім у све це па 
вы ні ках алім пі я ды па бія ло гіі. У той жа 
час не маг чы ма, ка жа ды рэк тар, каб 
дзі ця не бы ло за ня та твор чай дзей-
нас цю, якая аб са лют на не за мі нае 
ву чыц ца на «вы дат на».

Ле тась шко ла тра пі ла на аб-
лас ную дош ку го на ру, вы пус ціў шы 
шэсць ме да ліс таў. Ся род іх — ула-
даль ні ца дру го га мес ца на рэс пуб-
лі кан скай алім пі я дзе па хі міі На-
стас ся Жан жэў ская, аб са лют ная 
пе ра мож ца рэс пуб лі кан скай алім-
пі я ды па анг лій скай мо ве Ва ле рыя 
Па цко, пе ра мож ца і пры зёр рэс пуб-
лі кан скай алім пі я ды па ма тэ ма ты-
цы Ган на і Ма рыя Ца ла па вы.

— У нас у шко ле ёсць ча ла век, 
які тво рыць цу ды, — пра цяг вае 
Але на Ула дзі мі ра ўна і па каз вае на 
на мес ні ка ды рэк та ра па вы ха ваў-
чай ра бо це Іры ну ТЫЛЬ КО ВІЧ. — 
Ра зам з ёй мы ка лісь ці па абя ца лі 

баць кам, што кож нае дзі ця ў нас 
бу дзе на сцэ не. І мы, зда ец ца, гэ-
та га да сяг ну лі.

Уво гу ле, па ды ход ад мі ніст ра цыі 
да на ву чаль на га пра цэ су ра дуе 
сва ім крэ а ты вам. На прык лад, каб 
за ха ваць дзе ла вы стыль адзен ня 
і пры гэ тым апра на цца пры го жа, 
ары гі наль на і з гус там, тут рас-
пра ца ва лі і ўвя лі сваю школь ную 
фор му. Апра ну лі ма лод шую шко лу, 
ся рэд няе звя но, а так са ма част ку 
на стаў ні каў. Пе рад гэ тым ад бы ва-
ла ся дэ фі ле ў фор ме, ма дэ ля мі вы-
сту па лі і дзе ці, і пе да го гі. Рас каз ва-
ю чы пра фор му, ды рэк тар да стае 
з ша фы стро гі стыль ны са ра фан. 
«Год на шу, са мая лю бі мая рэч! 
Яшчэ ня даў на су кен ку на бы ла», — 
хва ліц ца Але на Ула дзі мі ра ўна.

Як толь кі за хо дзіш у шко лу, ад-
чу ва еш яе ат мас фе ру — і яна тут 
так са ма не звы чай ная. Пер шае, што 
кі да ец ца ў во чы, гэ та ад но сі ны вуч-
няў, баць коў і на стаў ні каў. Яны — 
ад кры тыя і дру жа люб ныя. Ні я ка га 
стра ху і на пру жа нас ці пе рад ад мі-
ніст ра цы яй, а толь кі су мес ная пра-
ца, твор часць і ад кры тасць.

— Але ка лі трэ ба, мы мо жам і 
па ўшчу ваць, — усмі ха ю чы ся, за-
ўва жае ды рэк тар.

Шко ла мо жа па хва ліц ца і сва-
ім ін фар ма цый на-біб лі я тэч ным 
цэнт рам. Гэ та ка бі нет, па ся род 
яко га ста іць вя лі кі круг лы стол 
з кам п'ю та ра мі. Тут пра хо дзяць 
за ня ткі, пад час якіх трэ ба пра-
ца ваць з ін тэр нэ там ці кам п'ю-
тар ны мі пра гра ма мі, клас ныя і 
ін фар ма цый ныя га дзі ны і ін шыя 
ме ра пры ем ствы. Хоць, апроч 
гэ та га, кам п'ю та ры з вы ха дам 
у се ці ва ёсць амаль у кож ным 
кла се.

— У нас вель мі доб рыя баць кі і 
апя кун скі са вет, які нас пад трым лі-
вае і да па ма гае, — ад зна чае Але на 
Пры бы шчук.

— Яшчэ во сем га доў та му мы 
па ча лі пра во дзіць кір ма шы, на якіх 
дзе ці са мі за раб ля лі гро шы, пра да-
ючы рэ чы, зроб ле ныя сва і мі ру ка мі. 
За гэ тыя срод кі мы ку пі лі два пер-
шыя ноў тбу кі, і яны да гэ туль пра цу-
юць, — да дае Іры на Тыль ко віч.

На ба зе шко лы ство ра ны і 
рэа лі за ва ны іна ва цый ны пра ект 
па энер га збе ра жэн ні: за за роб-
ле ныя гро шы тут па ста ві лі плас-
ты ка выя вок ны, па мя ня лі лям-
пач кі. Пра вод зя чы нас па шко ле, 
ды рэк тар і на мес ні к на пе ра бой 
рас каз ва юць пра да сяг нен ні сва іх 
вуч няў, іх баць коў, пе да га гіч на га 
ка лек ты ву. На ад ным па вер се мы 
раз гля да ем тэ ма тыч ныя па но з 
раз на стай ных ма тэ ры я лаў, пры-
све ча ныя зда ро ва му ла ду жыц-
ця, на дру гім нам па каз ва юць 
на сцен га зе ту, да лей — дрэ ва 
псі ха ла гіч на га кам фор ту, на на-
ступ ным — зроб ле ны ўлас на руч-
на (як і шмат што тут) «школь ны 
за ра пад» прос та на сця не, дзе ў 
ра мач ках у фор ме зо рак ві сяць 
парт рэ ты вы дат ні каў...

— Гэ та звы чай ныя ка мя ні, а гэ та 
мы вы бі ва лі ма ла тком, — па каз вае 
ды рэк тар на рэ льеф ную «зор ную» 
кам па зі цыю на сця не. — А гэ та — 
на шы свя ты. А тут — на шы цу доў-
ныя баць кі, — за хоп ле на пра цяг вае 
эк скур сію Але на Ула дзі мі ра ўна.

Сва і мі сі ла мі ў шко ле ро бяць ра-
монт, пра ек ту юць мэб лю, рас піс-
ва юць сце ны... Аказ ва ец ца, ня ма 
ні чо га не маг чы ма га, га лоў нае — 
быць са праў ды за хоп ле ным сва ёй 
спра вай.

ШКО ЛА, У ЯКОЙ ЁСЦЬ ЧА МУ ПА ВУ ЧЫЦ ЦА

Ды рэк тар  час та са ма зай ма ец ца 
дэ ко рам шко лы. 

Ка лі мы пры еха лі, у шко ле іш ла пад рых тоў ка да апош ня га зван ка.


